

# 等级保护制度下关键信息基础设施攻防对抗研究

余帅彦 余瑾南 文瑞阳 王宇博 范军

联通数字科技有限公司系统集成事业部, 北京 100032

**摘要:** 随着数字化和信息化进程的加速, 关键信息基础设施在国家经济、社会及安全稳定中扮演着越来越重要的角色。等级保护制度作为我国信息安全的核心保障框架, 已在多个行业得到广泛应用。本文围绕等级保护制度下关键信息基础设施的攻防对抗展开研究, 分析了当前体系在实施中的难点和存在的问题。通过探讨等级保护制度实施的难度、信息安全防护措施的不足以及攻防对抗能力的低效性, 揭示了现有制度面临的挑战。基于此文章提出了强化制度实施与监督、提升信息安全技术防护水平以及推动攻防对抗能力提升的优化对策, 以期为进一步完善等级保护制度提供理论支持与实践指导。研究表明通过制度完善与技术创新的双重驱动, 可以有效提升关键信息基础设施的整体安全防护能力。

**关键词:** 等级保护制度; 关键信息基础设施; 攻防对抗; 信息安全

## 0. 引言

信息技术飞速发展, 关键信息基础设施逐步变成国家安全跟社会稳定的重要支柱, 它不只助推经济发展, 还为维护国家安全跟公共服务给予重点助力, 伴随网络攻击技术的持续发展, 怎样保障关键信息基础设施避开各类安全威胁, 变成政府、企业以及学术界急切需要解决的重要问题。我国的等级保护制度推行以来, 为关键信息基础设施的安全防护给出了规范框架, 但是在实际执行时, 制度遇到实行难度大、技术手段落后、攻防对抗能力不足等问题, 减少了保障关键信息基础设施安全的效果, 本文意在分析等级保护制度下相关问题, 提出优化对策, 助力增进信息安全防护能力。

## 1. 等级保护制度下关键信息基础设施的重要性

### 1.1 保障国家安全

关键信息基础设施占据国家安全体系中的重要位置, 承载经济、政治、军事等多个重点功能, 一旦信息基础设施遭到攻击或瘫痪, 引发社会运行的严重混乱, 甚至危及国家的稳定与安全, 能源、电力、交通等系统的正常运转对国家的安全防线十分重要, 任何网络攻击引发系统瘫痪, 致使社会不安或国家安全危机。等级保护制度的推行, 凭借分级管理与防护明确了基础设施的安全要求, 明显减少了关键信息基础设施遭受攻击的可能性, 借助技术防护手段、风险分析和响应机制的精进, 保证关键信息基础设施在复杂多变的安全环境中稳定运行<sup>[1]</sup>。

保障国家安全时, 等级保护制度不光注重技术层面的安全防护, 也加强了管理层面的监督跟约束, 凭借分类管理不同等级的基础设施,

把有限资源和技术力量集中到最核心、最薄弱的地方, 增强了安全防护的准确性与高效性, 这一类结构化的安全体系, 有利于妥善应对网络空间的各类安全威胁, 保证国家在繁复国际环境中依然可以实现独立自主与稳步发展。

### 1.2 推动数字化转型与创新

伴随信息技术快速发展, 数字化转型变成各行业增强重点竞争实力跟实现可持续发展的重点方向, 关键信息基础设施是数字化转型的基础, 可以助推社会各领域创新, 无论是制造业的智能化升级, 还是金融行业的大数据使用, 都需要靠着稳定安全的信息系统来保障。等级保护制度发挥了保证系统安全跟信息完整性的关键作用, 凭借为不同层级的信息系统给出严格的安全防护, 该制度助力数字化转型, 保障企业在转型中有效避免信息泄露跟数据篡改等风险。

数字化转型一般伴随着新技术的引入, 特别是在云计算、物联网跟人工智能领域, 这些技术快速发展, 让信息基础设施面对更高标准, 等级保护制度为新兴技术的安全使用给予了框架与方向, 凭借保障创新技术的安全性, 可以防止快速更新带来的隐患, 保证企业跟社会的信息安全。伴随信息安全防护水平的增加, 数字化转型更加顺畅, 创新能力得到全面释放。

### 1.3 提升社会治理与公共服务能力

信息化社会来临让传统社会治理方式遇到重大改变, 关键信息基础设施不只是经济活动的基础, 也是社会治理和公共服务的重心, 公安、交通、教育、医疗等领域的设施包含众多公共数据跟管理信息, 保障此类系统的可靠跟稳定, 变成社会治理中的重要问题。等级保护制度在此起到关键作用, 保证上述核心领域的信息系统高效运转, 同样防止恶意攻击或数据泄露,

助力社会平稳运行<sup>[2]</sup>。

借助为关键信息基础设施给出不同等级的安全防护,不光增强了信息系统的抗攻击水平,还助力各类公共服务的创新优化,打下了稳固基础,智慧城市的建设离不开信息基础设施的助力,等级保护制度为交通、环境、能源等众多信息系统给予了核心保障,防止了信息安全问题的发生,助推了公共服务水平与能力的加强。

## 2. 等级保护制度下关键信息基础设施存在的问题

### 2.1 等级保护制度的实施难度

等级保护制度执行到关键信息基础设施时,面对不少难题,各类基础设施繁复多样,涉及的技术范围差别较大,执行起来大多不容易顾及所有细节,许多行业信息系统,特别是新兴技术领域的设施,缺少一致的标准与规范,致使详细操作中显得格外棘手。针对不同级别的保护要求,需对每个系统实行细化分析,但实际操作中,信息系统种类多样,安全需求繁杂,执行时容易出现监管漏洞,比较难保证每个环节都执行到位<sup>[2]</sup>。

制度实行时大多缺少足够的技术协助和人员培训,致使相关部门跟企业对等级保护制度的理解与执行出现偏差,特别是一些技术能力较弱的中小型企业,缺乏专业的安全人员以及技术保障,等级保护工作不光受限于资源,还缺少详细的帮助和参照。上述企业在技术帮扶、资金投入和人员安排上存在不足,使得制度在实际操作时不容易全面落实,部分企业对等级保护制度相关政策以及要求理解不深,无法准确选择和执行适合自身的安全措施,所以等级保护制度针对不同层次、不同规模的基础设施效果不够理想,部分系统甚至难以达到最低安全要求,无法有效应对越来越繁复的网络安全威胁。此类问题不只减少了等级保护制度的实行成效,还拖慢了整体信息安全防护体系的精进进度。

### 2.2 信息安全防护措施的不足

关键信息基础设施面对越来越繁复的网络威胁时,现有的信息安全防护手段没能很好应对新攻击方式跟安全漏洞,虽然等级保护制度为传统安全防护给出了框架保障,但黑客攻击手段不停变化,许多现有措施已不容易满足新的安全需要。许多信息系统依旧靠着传统的防火墙、入侵检测等技术,此类手段面对现代高级持续性威胁(APT)以及零日攻击这类新型风险时显得不容易应对,攻击技术一直升级,基础设施的防护方式已经落后,无法有效抵挡高等级的网络攻击。

信息安全防护技术的投入跟更新速度较慢,一些关键信息基础设施里,企业和政府单位的

安全防护预算较少,这使得安全技术采购以及更新显得迟缓,这一些防护设施比较难跟上网络威胁的快速变化,让系统面对持续增加的风险。伴随攻击者利用新的攻击途径渗透系统,现有防护措施不容易给予足够防范能力,致使信息安全防护体系出现巨大漏洞,直接危及关键信息基础设施的安全与稳定。

### 2.3 攻防对抗能力的低效性

目前关键信息基础设施的攻防对抗能力较低,特别是在面对高强度攻击时显得不足,许多基础设施的攻防体系仍处于起步阶段,尚未形成完整的方针与机制,虽然部分地方已开始实行网络攻防演练以及模拟,但实际效果常受技术、人员及设备条件限制,比较难真正还原冗杂的网络攻击环境。企业以及政府面对网络攻击时,缺少实际应接经验跟紧急处理能力,问题出现后比较难迅速解决,导致损失扩大<sup>[3]</sup>。

攻防对抗技术的更新与迭代速度较为缓慢,许多防御手段仍停留在传统模式,没能及时融入新兴技术,攻击方式越来越繁复,防守方总是只能被动应对,缺少主动防护跟迅速反应的能力,攻防对抗体系实战环境中应用能力远低于预期,关键信息基础设施面对大规模、多元化攻击时反应速度低,抗压能力差,这对安全性与稳定性带来了明显问题。

## 3. 等级保护制度下关键信息基础设施优化对策

### 3.1 强化等级保护制度的实施与监督

为了有效助推等级保护制度的实行,需要增强各级政府部门与企业之间的配合,保证执行力度和覆盖范围,政府应履行监管职责,根据各行业特性制定详细细则,明确任务以及标准,保证每个环节都能执行到位,特别是在执行时,必须建立更严密的监督跟审查机制,定期检查各类基础设施的安全状况跟保护措施,发现问题立即提出精进要求。凭借设立全国范围的等级保护安全检查体系,增强对关键信息基础设施安全的整体监管能力,特别是规模较小、技术力量相对薄弱的企业,政府可借助政策帮助和技术培训等手段,助力加强信息安全管理。

助推等级保护制度的精进,需要加强信息安全人才的培养与引进,增进企业跟管理部门的安全意识跟技术水平,安全意识的增加是制度执行的基础,企业和政府可凭借定期培训、演练等活动,让各级人员深度领会等级保护制度的核心内容跟重要性。定期的安全审查,不光能协助企业快速找到问题,又能借助外部专业机构的监督,增强整体制度的执行效果,保证等级保护的各项要求高效准确执行。

### 3.2 提升信息安全技术防护水平

加强信息安全技术防护水平是关键信息基础设施安全保障的重要部分，攻击技术越来越繁复，传统防护手段不容易应对新型威胁，需要使用更先进的安全技术，核心基础设施需要使用高效的加密技术、防火墙、入侵检测以及防御系统等传统手段，同样融合人工智能、大数据分析、区块链等新技术。人工智能可以借助实时监控与数据解析发现攻击行为，快速找到网络中的安全隐患并采取应接措施，增强信息系统的修复能力跟防护效果，大数据技术可以实时收集跟分析海量的网络流量与安全日志，发现异常行为并提前发出警告，缩短应接重大安全事件的时间。区块链技术应用于数据完整性和透明性，能有效避免数据被篡改或泄露，增强信息系统的可靠性跟安全性<sup>[4]</sup>。

防护体系建设里，技术持续更新升级是保障系统安全的重点，信息安全防护产品以及技术的开发需紧跟时代步伐，保证能有效应接目前及出现的安全威胁，企业跟政府可凭借加强多行业协作，助推信息安全技术共同研发跟资源共享，构筑更加牢靠的安全屏障。技术人员的培训和安全意识的增强是保证防护体系高效运行的关键环节，定期升级信息安全技术、修复漏洞也十分重要，经常开展系统跟应用的漏洞扫描，及时处理已知漏洞，同样防范出现的新型攻击，有益于增强信息系统的抗攻击能力，加强整体防护效果。在此基础上，系统的持续改良和技术的动态优化是保证长期安全防护的重点要素。

### 3.3 推动攻防对抗能力的提升

增进攻防对抗能力是保证关键信息基础设施应对冗杂网络威胁时可以妥善处理的重点，为了增强攻防对抗的实际效果，需建立全面且多层级的攻防对抗体系，开展攻防对抗演练跟模拟，是增加攻防能力的重要方式，借助真实的演练条件，还原各类网络攻击场景，让防守方能在实际条件下检验防御技术及应急反应水平。这一些演练不只能帮助找到现有防御措施里的漏洞，还能助推攻防两方技术以及方针的改良，增强应对大规模攻击的实力，需要安排定期的安全攻防演练，融入最新的网络攻击技

术，保证演练的真实性与效果，除了上述所说，模拟演练还需依据网络安全态势的改变，逐步引入新的攻击手段和应急响应场景，保证防御方在多变的攻击环境中具备灵活应接跟快速反应的能力。

攻防对抗能力的提升还需要加大信息共享和协作的力度。在网络攻防对抗中，单一的企业或机构往往难以独立应对复杂的攻击手段，必须依靠跨部门、跨行业的合作与信息共享，形成攻防协同效应。建立更加开放的信息安全共享平台，将各类安全事件和防护经验共享给其他部门和企业，有助于提高整体的攻防对抗水平。通过共享数据和技术成果，提升对攻击行为的识别与防范能力，从而形成强大的安全防护网。政府与企业也应加强与国际信息安全组织的合作，及时了解全球范围内的网络安全威胁动态，提升跨国界的攻防对抗能力，以更好地应对日益复杂的网络安全挑战。同时促进国内外技术交流与合作，能够为攻防对抗体系注入更多创新思维与先进技术，进一步提升其应对能力。

## 4. 结论

关键信息基础设施的安全防护已成为国家安全体系中不可或缺的组成部分。等级保护制度作为我国信息安全治理的重要制度基础，对保障基础设施的安全运行发挥了关键作用。通过对制度实施难点、技术防护不足与攻防对抗低效等问题的系统分析，可以看出当前安全体系在执行层面、技术层面和协作层面上仍存在较大改进空间。面对不断升级的网络攻击手段，仅依靠传统防护已难以满足复杂多变的安全需求。制度的强化与监督、技术的创新与融合、攻防对抗的体系化建设，是未来提升整体防护能力的主要方向。应持续完善等级保护标准，健全审查评估机制，推动安全责任落实到每一个环节。要加大信息安全技术的研究投入，推动人工智能与大数据在威胁检测与响应中的深度应用，形成智能化、动态化的防御体系。攻防演练和信息共享机制的建立，将为安全防护提供更强的实战支撑。

## 参考文献：

- [1] 杨轶,宋延成,迟宏哲.等级保护2.0时代下的电力系统身份安全研究[J].网络安全技术与应用,2019(12):2-7.
- [2] 陈晓,代琪怡.等级保护2.0下的物联网安全防护措施[J].科学技术创新,2020,(03):80-81.
- [3] 王昊宇.网络安全等级保护制度下大数据安全存储与传输技术研究[J].移动信息,2025,47(1):145-147.
- [4] 顾珊菁.网络安全管理与网络安全等级保护制度研析[J].中国科技期刊数据库 工业A,2023(4):4-10.

作者简介：余帅彦（1998.7—），男，汉，北京，本科，研究方向：网络安全。